
ZA BES PLAT NE ŠKO LE

DE JAN ILIĆ

Pre nekih nedelju dana Viktor Ivančić je u tekstu “Mrtvi 
i hranjeni” doslovno sahranio ministra obrazovanja 
Republike Hrvatske Željka Jovanovića. Rizikujući da 
prođem slično kao i nesrećni ministar, hoću ovde da 
skrenem pažnju na neke nedoslednosti u Ivančićevom 
tekstu. Da stvari odmah budu jasne, ne radim to zato da 
bih pokazao da Ivančić loše piše; to se ne može pokazati. 
Niti mi pričinjava zadovoljstvo da Ivančića lovim u 
logičkim greškama; to je zaludan posao. Ivančić je odličan 
pisac pored ostalog i zato što je u stanju da nas navede da 
ga sledimo uprkos logici i zdravom razumu, pokazujući 
da su i jedno i drugo često samo alatke za ideološku ma-
nipulaciju.

Zanima me obrazovanje.
U spo me nu tom tek stu Ivan čić da kle go vo ri o obra-

zo va nju. Po red osta log, on tu ka že i da je ško la “auto ri-
tar na in sti tu ci ja s ti ran skim pre ten zi ja ma, za du že na za to 
da ’pre no si zna nje’ u pa ke tu s oba ve zom bes po go vor ne 
po slu šno sti”. U tom i ina če zlom si ste mu, u ko me je svr-
ha oba ve znog ško lo va nja od u zi ma nje lič ne auto no mi je, 
mi ni star Jo va no vić is ta kao se uvo đe njem no vih in stru-
me na ta pri si le. Što ne zna či da je nje gov do pri nos po 
bi lo če mu ori gi na lan. Na pro tiv, on je u sfe ru obra zo va nja 
sa mo uneo one ele men te ko ji su se odav no po ka za li de lo-
tvor ni ma u ko mer ci jal ne svr he.

Na i me, mi ni star je za klju čio da je zdrav stve no sta-
nje na ci je sve go re, da su de ca sve de blja, što nu žno vo di 
po ra stu še ćer nih i sr ča nih bo le sti, te da se taj trend mo-
ra efi ka sno za u sta vi ti, po mi šlje nju mi ni stra, naj bo lje – 
škol skom ste gom: da kle uvo đe njem no vog pred me ta ko ji 
će de cu na u či ti pa me ti, to jest zdra voj is hra ni. Ivan či ćev 
ar gu ment je na iz gled bes pre ko ran: ško la de cu pri pre ma 
za ula zak u svet od ra slih u ko me je ključ na i go to vo je-
di no po želj na vr li na – po slu šnost. Da bi bi la po slu šna 
ka da od ra stu, de ci, dok su još ma la, tre ba ute ra ti strah u 
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ko sti. Naj ja či je strah od smr ti, i upra vo na taj 
strah ra ču na no vi mi ni star pro sve te Hr vat ske. 
Za ka znu, Ivan čić će smr ska no mi ni stro vo te lo 
pro su ti po auto pu tu.

I po što je mi ni star do bio šta je za slu žio, 
Ivan čić će za klju či ti da je ot por si ste mu “pre-
pu šten pri vat noj ini ci ja ti vi”. Raz u me se, ni je 
me bri ga za po me nu tog mi ni stra i nje gov udes. 
Ov de me, kao što re koh, za ni ma obra zo va nje. 
Ivan či ćev tekst mo že se či ta ti kao kri ti ka iz ja va 
čla no va hr vat ske vla de uka zi va njem na skri ve-
na zna če nja tih iz ja va i opo mi nja njem na nji-
ho ve ve ro vat ne po sle di ce. No, taj tekst ima još 
je dan sloj. On nam do zvo lja va da ga či ta mo i 
kao sa že tu ras pra vu u pri log pri vat noj ini ci ja-
ti vi a pro tiv za di ra nja dr ža ve u sfe ru obra zo va-
nja. Dru gim re či ma, Ivan čić se svo jim tek stom 
pri bli žio onoj stru ji li be ral ne mi sli ko ja za go-
va ra go to vo pot pu no po vla če nje dr ža ve iz sfe re 
jav nih in te re sa i pre pu šta nje tih in te re sa ne vi-
dlji voj ru ci tr ži šta ko ja će ih po put pro vi đe nja 
naj bo lje re gu li sa ti i za do vo lji ti.

Svi ar gu men ti za go vor ni ka mi ni mal ne dr-
ža ve pri sut ni su i u Ivan či će vom tek stu. U stra-
hu od ne kon tro li sa ne mo ći dr ža ve, ovi li be ra li, 
baš kao i Ivan čić, ne u mor no opo mi nju u šta 
mo že da se iz vrg ne dr ža va ko joj se do zvo li da 
re gu li še obra zo va nje, zdrav stvo, so ci jal nu za šti-
tu. Po sta viv ši lič nu auto no mi ju, ili ti slo bo du, 
na vrh svo je hi je rar hi je vred no sti, ti li be ra li, 
kao i Ivan čić, ra di je će se pre pu sti ti ri zi ci ma 
pri vat ne ini ci ja ti ve, da kle tr ži šta ko je tre ba da 
čvr sto sto ji na spram ne ma ni dr ža ve i šti ti gra-
đa ne od nje.

Ni je mi sad na me ra da po ka zu jem ov de sve 
sla bo sti po zi va nja na lič nu auto no mi ju kao na 
kraj nju vred nost. Do volj no je za po tre be ovog 

osvr ta da se za pi ta mo od če ga se sa sto ji lič na 
auto no mi ja. Na da lje, u ko jim sfe ra ma se ostva-
ru je lič na auto no mi ja: po li tič koj, eko nom skoj, 
kul tur noj? Je l’ u svim tim sfe ra ma reč o is toj 
vr sti auto no mi je? Ni je li dr ža va ko ja na stu pa 
u ime lič ne auto no mi je i pri vat ne ini ci ja ti ve 
u stva ri dr ža va ko ja naj e fi ka sni je ču va po sto-
je će od no se mo ći i so ci jal ne ne jed na ko sti? Od 
sve ga to ga, ov de mi je za ni mlji vi ji ras cep ko ji 
se otvo rio u sle de ćoj Ivan či će voj re če ni ci: “Ni-
je li sum nji va dr ža va ko ja svo joj omla di ni ne 
osi gu ra va bes plat no obra zo va nje, ali joj jam či 
pri nu dan od goj?” Iz ugla iz kog Ivan čić pi še 
svoj tekst, pret hod na re če ni ca mo ra la bi da gla-
si: Ni je li naj sum nji vi ja ona dr ža va ko ja svo joj 
omla di ni da je bes plat no obra zo va nje? Jer, ako 
je pri vat na ini ci ja ti va upo ri šte ot po ra, on da 
bes plat no obra zo va nje mo ra bi ti kraj nja tač ka 
ma ni pu la ci je.

Raz u me se da ni je ta ko, kao što se raz u me 
i da je Ivan čić to ga sve stan. On na i me pri pa-
da jed noj dru goj stru ji li be ral ne mi sli, i za to 
se po zi va na bes plat no obra zo va nje kao na jed-
nu od bit nih vred no sti. Mo gli bi smo čak re ći i 
kao na vred nost ko ja je uslov za us po sta vlja nje i 
prak ti ko va nje lič ne auto no mi je. Čak ni mi ni-
star Jo va no vić i nje go vi je zi vo ar gu men to va ni 
pred lo zi ne mo gu bi ti do vo ljan raz log da se za-
lo ži mo za po vla če nje dr ža ve iz sfe re obra zo va-
nja. U dru štvu u ko me bi se pri vat nom ini ci ja-
ti vom re gu li sa lo obra zo va nje, Ivan či ćev tekst ne 
bi imao ni ka kvog smi sla, jer ni jav na ras pra va 
o obra zo va nju ne bi ima la ni ka kvog smi sla po-
što na pro sto ne bi ni ko ga ni na šta oba ve zi va la.

No, ako dr ža ve u ko ji ma ži vi mo shva ti mo 
kao za jed ni ce či ji čla no vi jed ni pre ma dru gi ma 
ima ju i od re đe ne oba ve ze, pri če mu je dr ža va 
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on da skup po li tič kih in stru me na ta ko ji ma se te oba ve ze is pu nja va ju, on da ima smi sla da raz go va-
ra mo i pre go va ra mo o to me ko je su to oba ve ze i ka ko ih tre ba is pu nja va ti. Na da lje, jed na od bit nih 
funk ci ja bes plat nog obra zo va nja on da bi mo ra lo da bu de i to da se de ca s vre me nom ospo so be da 
uče stvu ju u tim raz go vo ri ma i pre go vo ri ma. Je di no u dru štvu gde se obra zo va nje još shva ta kao 
jav ni in te res mo že ima ti smi sla Ivan či ćev tekst o mi ni stru Jo va no vi ću. Na pi sav ši taj tekst, Ivan čić 
on da za pra vo ni je za go va rao pri vat nu ini ci ja ti vu ne go baš bes plat no obra zo va nje i jav ni in te res, 
pod ma skom od bra ne lič ne auto no mi je, ko ja tu ipak mo ra bi ti u dru gom pla nu, dok je mi ni star 
Jo va no vić u stva ri oli če nje pri vat ne ini ci ja ti ve skri ve ne pod ma skom jav nog in te re sa. Za to ni ko me 
od nas ni je ni za sme ta lo što mu je Ivan čić – s pra vom, da kle – raz vu kao utro bu po ce sti.

[Peščanik.net, 17. 7. 2012.]
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